

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

Crónica diaria.

En el vecino pueblo de Sarrià, y en su plaza Mayor, en la noche del día de hoy habrán sesiones cinematográficas y los intermedios serán amenizados por la banda de la Cruz Roja.

La fiesta popular catalana organizada por el vecindario de la plaza de San Agustín Viejo se celebrará el día 15 de Septiembre próximo y no el día 11.

La colonia escolar Mostén Cinto, que durante cuatro semanas ha veraneado en Poble de Claramunt, regresará mañana a esta ciudad, en el tren que llega al apeadero del paseo de Gracia a las diez y media de la mañana.

La sección de Enseñanza de la Exposición Internacional que, patrocinada por la Unión de Productores de España, se celebrará en esta ciudad en 1935, en el Turó Park, está haciendo vivas gestiones cerca de los cónsules acreditados en Barcelona a fin de lograr que concurren con sus mejores modelos de escuela las principales naciones de Europa y América, abrigando la esperanza de que serán muchas las que concurrirán al cultural certamen.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios:

Buenos Aires, Amalia Loiraja, Valldoncella, 43, 1.; Almería, Concha López; Madrid, José D'ria, ronda de San Antonio, 10; Gallur, José Torradabella, Rosellón, 105; Vías, Mariano, León, 6, taberna.

Ayer tarde fué curado en la Casa de Socorro de la calle de Barbará Francisco Ciurana, de 18 años, de una herida con amputación traumática del dedo medio de la mano derecha que se causó trabajando en un taller de la calle de las Tapias.

Conferencias y reuniones.

La Asociación Instructiva de obreros del Ayuntamiento invita a socios y no socios a la reunión general extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en la calle de Guardia, 14, principal.

La Unión Obrera de cerrajeros de obras invita a sus compañeros a la reunión general reglamentaria que tendrá lugar mañana, a las diez de la misma, en su local social, Poniente, 24.

Mañana celebrará una función en el Ateneo Obrero Terra Baixa, de Casa Antón, la compañía del Gran Guinyol Catalá, poniéndose en escena las obras *Lladres*, *Ciutano*, *L'acratá* y *Quatre beneits*.

La Sociedad Esperanto Kaj Patrujo ha organizado para mañana una excursión-
vista a la colonia Güell, a la cual quedan invitadas todas las Sociedades esperantistas.

El punto de reunión y partida será en el paseo de Gracia (apendero) a las dos y media de
la tarde.

La Sociedad coral Catalunya Nova y el Ateneo de la U. F. N. R. del distrito tercero
han organizado para mañana una función extraordinaria a beneficio de las clases de solfeo,
canto y teoría que gratuitamente sostiene la mencionada entidad coral.

La fiesta dará principio a las nueve de la noche. Pueden pedirse invitaciones al conserje
de ambas entidades.

La Sociedad de obreros en géneros de punto La Justiciera celebrará reunión ex-
traordinaria mañana, a las diez y media de la misma, en su local social.

Espectáculos

SATURNO PARQUE.—Respecto el fenómeno musical que en este centro de *sports*
dirige la banda del regimiento de Al.ántara nos dan los siguientes antecedentes:

La Petite Comtesse Olga, de ocho años de edad, hermosa niña nacida en Toulouse
(Francia), precoz musical que a los cuatro años principió el solfeo y a los cuatro años y
medio el mecanismo del piano, bajo la dirección de la eminente profesora de piano seño-
ra Marquet.

A los cinco años tomó los estudios del violoncello y fueron tan rápidos sus progresos
en este instrumento que no titubó en presentarse al examen de ingreso en el Con-
servatorio de Toulouse, cuyo jurado, a pesar del reglamento oponiéndose a su corta
edad, fué aceptada por unanimidad, y dándole como profesor el gran maestro y con-
certista señor Reigensel quien admiró continuamente los progresos rápidos de esta
pequeña artista, la cual en vacaciones fué a Madrid, donde tuvo la honra de dar un
concierto en el palacio de la infanta Isabel el 6 de Julio de 1911 y luego otro en el
salón de música del *Heraldo*.

Tan luego fué buscada por las Empresas de París, en donde en el teatro del Moulin
Rouge dirigió la gran orquesta durante tres meses; pasó luego a Marsella, Bélgica,
Bruselas, Liege, Amberes, Roma, Génova, etc., etc.

En el piano se distingue en diferentes piezas, como son el gran nocturno de Tavan
la *Cavatna* del *Barbero de Sevilla*, el *Crépuscule* de Moniot, *Moralmá* del maes-
tro Espinosa, *Marche indiana*, de Selenick, etc., etc.

En el violoncello, la preciosa melodía *Impresión*, de La Tou; *La Berceuse*, de Jo-
sefin; el Intermedio de *Cavalleria rusticana*, de Mascagni; *Traviata*, etc.

Como el gran maestro Mozart, la Petite Comtesse Olga adivina cualquier nota mu-
sical dada en cualquier instrumento de orquesta, así como todo acorde perfecto, ya sea
en tono mayor o menor, dificultad extraordinaria que le ha valido un gran éxito por
todas partes, puesto que representa una extraordinaria sensibilidad de oído para todo
lo que sea sonido musical.

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES

OBSERVATORIO FABRA.—Observaciones sísmicas

Año 1912 Mes de Agosto.—Semana del 23 al 29 ambos inclusive

OBSERVACIONES

Durante la primera mitad del día 27, los péndulos cóncavo y vertical de gran masa re-
gistran continuos microsismos de muy débil intensidad.

El director del Observatorio, José Comas Solá,

Bolsin mañana

Interior, 85'65 papel; Nortes, 103'65 dinero; Alicante, 99'63 dinero; Co'o il les,
66'57 dinero; Andaluces, 65'70 papel.

Noticia de los fallecidos el día 30 de Agosto de 1912

Casados 14	Viudos 2	Solteros 10	Niños 8	Abortos 0	Nacidos	Varones 37
Casadas 9	Viudas 6	Solteras 6	Niñas 10			Miembros 31

El vestido de boda.

Clara Melville hubiese dado la mitad de su vida por tener el convencimiento de que la locura no puede ser en ningún caso originada por el amor.

Desde la noche en que oyó a dos concertinos de sus salones, algunas palabras, dichas distraída e imprudentemente, perdió la calma su corazón.

—¿Sabe usted que acaban de recluir en Santa Ana a Bernardo Jaubert?
—Yo creí que se había dedicado a viajar para no volver aquí nunca.

—Pues ha vuelto. Apenas llegado, ha ocurrido la catástrofe.

Al oír la noticia, Clara se estremeció con un escalofrío de instintivo egoísmo al recordar que aquel hombre encerrado en un manicomio estuvo a punto de ser su esposo. Desde entonces empezó a evocar paulatinamente todo cuanto el nombre de Bernardo Jaubert, olvidado ya, representó para ella en época lejana, y su imaginación se sumergió en el pasado, penetrando en un recuerdo oscuro y doloroso.

Hacia años, cuando los dos sólo contaban diez y ocho, Bernardo había estado apasionadamente enamorado de ella. Habíanse criado juntos y Clara dejó acariciar su corazón por la ternura de aquel amoroso afecto.

Sus respectivas familias veían gustosas los amores, esperando solamente que ambos llegaran a una edad razonable para el matrimonio.

Pero conoció entonces al banquero Melville, y bajo la presión de los consejos de amigos y parientes, de las promesas de aquel hombre, que le doblaba la edad, y halagada además con la idea de figurar entre lo mejor de la sociedad parisiense, de dar espléndidas reuniones y de ser dueña de una fortuna inmensa, su vanidad de muchacha de veinte años, casi inconsciente, hizo renegar de su corazón, devolvió a Bernardo las cartas, testimonio del pasado idílico, y romper para siempre con él.

Este ni se quejó de ello ni dió muestras del más leve dolor... Desapareció y no volvió Clara a saber de él hasta la noche aquella en que tan bruscamente oyó noticia de la inexplicable desgracia.

Tres noches pasó sin poder desecharse de sí aquella idea. Asombrábase de hallar su conciencia dolorida por tan secretos remordi-

mientos y tan angustiosas inquietudes. Causábale espanto la oscuridad y en toda la noche no le fué posible conciliar el sueño. Llegó el alba sin que se sintiera rendida por esa especie de sopor que por lo regular nos producen los primeros fulgores del día al asomar por los intersticios del balcón. Melville roncaba con ese sueño pesado del hombre activo y ella temía desvelarle con su agitación. Hubiese querido levantarse, abrir el balcón y respirar libremente... La fiebre y el insomnio la rendían. Vibraba su cerebro. A veces le parecía que la oprimían unos brazos invisibles, y en la oscuridad creía oír voces lejanas, como si desde el manicomio donde estaba recluido el pobre loco la llamase.

—¿Qué pálida estás!—le dijo el banquero al levantarse.

Clara recordó que era amiga de uno de los médicos de Santa Ana, el doctor Bonnard.

Llamó a su doncella, se vistió y salió a la calle para templar sus nervios con un largo paseo.

De pronto hizo parar un coche que pasaba—Al Asilo de Santa Ana.

El carruaje se detuvo ante la verja. Clara atravesó a pie los espaciosos jardines de aquella extraña mansión, mezcla de casa de campo, de hospital y de monasterio, donde todo es apacible, tranquilo, ordenado, refugio grandioso e indiferente al derrumbamiento de los ensueños y ambiciones humanas.

El doctor la recibió muy amable.

—Se trata del señor Bernardo Jaubert—dijo Clara con timidez.

—En efecto, señora, ese enfermo entró en el establecimiento hace una semana.

—Quisiera tener noticias suyas.

El médico pareció dudar un momento.

—Le traté mucho hace años. Nuestras familias eran íntimas... Y me consta que no le queda pariente alguno.

—Está bien, señora—contestó el doctor.

El enfermo padece una obsesión grave. Es completamente pacífico y no sufre apenas por su dolencia, pues le consuela la esperanza de algo que dice que ha de llegar. Mas cuando le parece que su ideal tarda en realizarse, cae en crisis violentas; entonces, si se irrita y se desespera.

—¡Ah!...—exclamó Clara, suspirando.

Y aun tuvo valor para preguntar:

—Y las causas, doctor, ¿las conoce usted?

—Desde hace tres años, señora, pareco ser que su amigo ha llevado una vida sumamente extraña. De pronto, se lanzó a emprender viajes y exploraciones peligrosísimas y quiméricas. Tuvo en Africa fiebres tremendas. Yo creo que su estado actual es consecuencia de una violenta emoción sufrida hace ya tiempo. La fecha de esta emoción parece coincidir con su marcha hacia los países lejanos y debe ser indudablemente de índole amorosa... Puesto que usted conoce de tiempo a ese desgraciado, pienso que quizás sepa algo concreto sobre este punto.

Clara no contestó. Cada palabra del médico le revelaba la atroz responsabilidad que sobre ella pesaba y sentíase desfallecer de angustia. Sentada, apoyada la cabeza entre las manos y los codos apoyados en las rodillas y la vista fija en el suelo, guardaba absoluto silencio.

De pronto, como cediendo a un vértigo, se levantó:

—¿Puedo verle?—preguntó al doctor.

—No creo que haya inconveniente en ello—contestó amablemente el médico.

E inmediatamente ordenó que llevasen a Bernardo Jaubert.

El loco iba correctamente vestido y muy impio, con los cabellos y la barba extremadamente largos. Su pálido rostro y sus manos, largas y afiladas, revelaban la vitalidad quebrantada de un organismo y de una conciencia para los que el dolor y la dicha humana no tienen idéntico objeto ni la misma proporción.

Se adelantó sonriendo hacia el médico y le endió afectuosamente la mano.

El doctor, mostrándole a Clara, le preguntó:

—¿Conoce usted a esta señora?

—No, no la conozco.

Bernardo se quedó contemplando a Clara; pero su mirada, apacible y fría, permaneció como distraída. Nada alteró su placida tranquilidad indiferente y se acercó a la desconocida, besándole la mano con exquisita galantería.

—Es usted mujer—le dijo con calma—. Tiene usted muy bonitos ojos... Veo en ellos que ha hecho usted daño a alguien... No sé a quién... Tal vez venga usted a causármelo a mí... Es decir, a mí ya no es posible hacerme daño...

Después calló un momento, como reconcentrándose para evocar el recuerdo de se-

res invisibles y familiares.

—Yo—continuó diciendo—conocí a una mujer... Un día la ví en la iglesia vestida con un traje blanco... Después la busqué por todas partes, por tierras extrañas... No pude encontrarla... Pero sé que ha de venir... La espero aquí...

Dicho lo cual, pidió al doctor permiso para ausentarse.

Ya en la puerta, se volvió y dijo a Clara:

—Ya sabe usted, vestida de blanco. Un traje muy bonito. ¿Era un vestido de boda?

—Ya ha visto usted, señora, cuál es su idea fija—dijo el doctor.

Pero Clara apenas le oyó. Dióle las gracias por su amabilidad y huyó de allí como si fuese una criminal.

Acababa de oír de labios del mismo Bernardo lo que jamás había sabido: que la siguió a la iglesia el día de la boda, que había querido verla dichosa al lado de otro hombre y que la quiso con amor ilimitado, sobre humano.

¡Y ahora ni siquiera la conocía al verla! Si al menos hubiese hecho un gesto de dolor, lanzado un grito, indicado un movimiento de desprecio!..

¡Pero aquella mirada vaga e indiferente, aquel rostro insensible, aquella sonrisa triste y muerta!..

Los días siguientes a la entrevista fueron de una continua obsesión para Clara. Padeó horribles ansiedades, pesadillas, alucinaciones. Siempre tenía presente junto a ella al pobre alienado, que le daba la mano como a una desconocida y le contaba aquella historia olvidada, que era la suya.

Y deseaba volver a verle. En la primera visita no halló palabra alguna que decirle, y la tomó por una extraña, por una enemiga... Pero era imposible que aquello siguiese siempre igual... ¿Qué hacer para abrir aquellos ojos, que no podían verla? ¿Expresar su dolor, su arrepentimiento, para fijar aquel rayo desvanecido? ¿Por medio de qué sacrificio podría devolver al demente el sentimiento de su presencia, de que ella estaba allí; ella, que volvía a su lado, la misma Clara de otros tiempos, a quien tanto quiso y que le había traicionado?

No cesaba un momento de luchar con todas estas ideas dolorosas, sintiendo, al mantenerlas, una mezcla de horror y de voluptuosidad.

Trató de sustraerse a aquella sugestión pero cada día, a pesar suyo, sentíase más alejada e indiferente de su propia existencia.

Cafa en lamentables distracciones, confundía los días, los nombres de sus amigos y a unas personas con otras.

—¡Pero, mujer, estás como atontada!—le decía su marido.

¡Atontada! Sí, era cierto. Su esposo, sus relaciones, los salones que frecuentaba, todo cuanto hasta entonces constituyera su vida le era completamente extraño e indiferente, pareciéndole lejano, irreal... Hubiérase dicho que su alma sólo vivía allá lejos, junto a Bernardo Jaubert, que, cautivo, la solicitaba.

Volvió al asilo otra vez, dos veces más, tres... Cada día, al fin. Pero le prohibieron ver al enfermo con tanta frecuencia y hubo de contentarse con las noticias que de él quisieran darle, exasperándose ante el misterio e irritándose a cada momento. Algunos días no entraba siquiera en el hospital y se paseaba por sus alrededores, soñadora.

Una mañana llena de sol se paseaba a lo largo de las avenidas de Santa Ana una mu-

jer vestida de blanco, blancos los zapatos, blanco el largo velo de las virgenes que se acercan al altar.

Si alguien la interrogaba, ella le respondía:

—¡Me está esperandol... ¡Me está esperandol... Voy a casarme.

Y avanzando con paso de automática, la silueta vaporosa llegó hasta el pabellón lejano, entró en sus galerías y penetró en el despacho del doctor.

—Usted será nuestro padrino—le dijo—. Hoy es, al fin, el día de nuestra boda.

Irradiaba su rostro alegría, brillábanle los ojos y su boca se contraía en alegre sonrisa. Hizo una exagerada reverencia y se puso a bailar...

Y no volvió a salir jamás de aquel hospital, en el que había entrado con las galas del vestido de boda.

GASTÓN RAGNOT.

El tabaco y el ahorro.

Il Messagero, de Italia, hace el siguiente cálculo, que nada tiene de exagerado:

Supongamos que un individuo gasta cincuenta céntimos de peseta en tabaco cada día; al mes habrá gastado quince pesetas, y al año, 180. En cigarros puros más o menos habanos y en fósforos bien gastará veinte pesetas, con lo cual empleará en humo y ceniza 200 pesetas.

Si nuestro fumador deja el vicio y coloca las 200 pesetas a un interés compuesto de 3 por 100, a los diez años tendrá un capital de

2,220'42 pesetas, que a los veinte años subirá a 5,371'06, y a los veinticuatro, á 6,881'83.

Y si nuestro héroe resuelve entonces no entregar las 200 pesetas ni dejar que se acumulen los intereses, sino cobrarlos, cada año percibirá 206'45 pesetas; es decir, aun más dinero del que seguiría gastando en tabaco.

Contamos con que el afracasado o presuntivo fumador comenzara a ahorrar a los 24 años; con lo cual percibiría la renta a los 48.

Pero andan por el mundo tantos fumadores empedernidos de 70 años...

Por una operación quirúrgica.

Un médico de los más notables de Londres, aunque de los más jóvenes, cobró hace poco una espléndida minuta de honorarios.

Es verdad que su cliente es un príncipe indio de los más ricos, a quien el joven doctor ha salvado de una muerte segura, y que el agradecimiento del príncipe puede decirse que se ha desbordado.

Trátase del maharajah de Nepal, que se sintió enfermo y llamó cerca de él al referido doctor.

Examinada por éste la dolencia, juzgó pre-

cisa una delicada operación quirúrgica, que llevó a cabo con un éxito completo.

El maharajah, que creía imposible recuperar la salud, hallóse al poco tiempo en franca convalecencia y más tarde completamente curado. Y para satisfacer el trabajo de su salvador le ha pagado la bonita suma de un lak de rupias (equivalente a 166,650 francos) a la cual ha añadido regalos valiosísimos, cuyo precio no bajará de una suma aproximada a la de la minuta.

Contra el café.

El doctor Dobel, en una excelente obra que sobre la alimentación ha publicado, consigna preceptos higiénicos sobre las horas del día más convenientes de tomar el café o el té.

En primer lugar censura dicho profesor la costumbre que se tiene por la clase más elevada de la sociedad de comer tarde y tomar por la noche té o café; estos desórdenes en la alimentación dan lugar a la dispepsia.

Aconseja que debe tomarse el té o el café tres horas antes de la comida y tres después del almuerzo, si éste ha sido abundante; y si

se quiere tomar té o café inmediatamente después, como si fuera el último postre, para que así constituya parte de la misma comida y participe del mismo proceso digestivo.

Recomienda que cuatro horas después de comer, o bien al ir a acostarse, es muy conveniente beber un vaso de agua, que limpia el estómago de los últimos alimentos digeridos, produce un sueño reparador y hace que la boca tenga buen gusto y esté la lengua limpia al despertar por la mañana.

Marítimas.

Movimiento del Puerto.

30 Agosto: Embarcaciones llegadas desde el amanecer.

De Gijón y escalas, en 24 días, vapor "Segundo", de 788 toneladas, capitán García, con cargo general y 9 pasajeros.—De Alicante, en 3 días, vapor "Francoil", de 589 toneladas, capitán Vila, con cargo general y 101 pasajeros.—De Palma, en 12 horas, vapor-correo "Bellver", de 788 toneladas, capitán Amengual, con cargo general y 66 pasajeros.—De Marsella, en 24 horas, vapor "Ciérvana", de 821 toneladas, capitán Díaz, con cargo general y 59 pasajeros.—De Mahón, en 12 horas, vapor-correo "Mahón", de 539 toneladas, capitán Ginart, con cargo general y 49 pasajeros.—De Christiansund y escalas, en 24 días, vapor noruego "Siufia", de 722 toneladas, capitán Toumerch, con cargo de bacalao.—De Amberes y escalas, en 18 días, vapor francés "Saint Paul", de 1,337 toneladas, capitán Laragne, con cargo general.—De Sevilla y escalas, en 6 días, vapor "Cullera", de 448 toneladas, capitán Madariaga, con cargo general y 6 pasajeros.—De Valencia, en 14 horas, vapor "Manuel Espalio", de 681 toneladas, capitán Garrido, con cargo de tránsito y 15 pasajeros.—De Rosario, en 32 días, vapor inglés "Chatfield", de 1,904 toneladas, capitán Reymond, con maíz.

Despachados

Para Buenos Aires, vapor "Valbanera, capitán Ruiz, con efectos.—Para Villaricos, vapor "Margherita", capitán Ragusin, con idem.—Para Slax, vapor "Arana", capitán Arana, con idem.—Para Cette, vapor francés "Saint Pierre", capitán Rosse, con idem.—Para idem, vapor "Cullera", capitán Madariaga, con idem.—Para Niza, vapor noruego "Sicilia", capitán Tommerch, con idem.—Para Tarragona, vapor danés "Mjoenir", capitán Olsen con idem.—Para Palamós, laúd "Monterrat", capitán Martí, con idem.—Para Marsella vapor "San José", capitán Pareja, con idem.—Para Melilla, vapor "Tordera", capitán Cabo con idem.—Para Palma, vapor correo "Rey Jaime I", capitán Terrasa, con id.—Para Amberes, vapor belga "Hewy Gerlinzer", capitán Meklenburg, con idem.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Monumento a Cervantes.—Las Cortes de Cádiz.

Madrid, 30 Agosto.

El alcalde ha comunicado al Ayuntamiento la real orden de Instrucción pública sobre la erección de un monumento a Cervantes por cuenta del Estado. El señor Alba

se ha dirigido al Ayuntamiento pidiéndole sitio para el emplazamiento para poder anunciar el concurso. Se ha acordado ofrecer un terreno en la Granvía.

El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado contribuir a la decoración del oratorio de San Felipe, de Cádiz, con una lápida dedicada a don Evaristo López, que fué en 1812 secretario de la gran Asamblea de Comisión Constitucional.

Pocas noticias.—Fallecimiento.

El señor Canalejas ha declarado que carecía de noticias acerca las huelgas. Ha sostenido que han mejorado, incluso la de Aguilas.

Ha fallecido el secretario del Gobierno, de Lérida.

Choque.—Contra Barrios.

Bilbao.—El señor García Prieto salió en automóvil hacia Castro Urdiales. Al llegar al pueblecito de Alcavega chocó con un tranvía. El automóvil quedó destrozado. El ministro salió ileso milagrosamente. El chofer sufrió varias contusiones.

Córdoba.—El Defensor publica un artículo firmado por varios ferroviarios protestando de la campaña socialista que realiza Barrios. Piden la adhesión de todos los compañeros para que se elija un presidente ajeno a la política y que sea ferroviario.

Patrones y obreros.—De Palma.

Oviedo.—Cien huelguistas de la casa Duro-Felguera están colocados en la fábrica de Mieres. Trabajan diez huelguistas para conseguir el paro de los mineros. Créese que fracasarán.

Murcia.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros del ferrocarril de Jumilla a Cieza.

El gobernador ha marchado a Aguilas. Confía llegar a un acuerdo.

Palma.—El día 6 de Septiembre es esperada la escuadra inglesa del Mediterráneo. Permanecerá aquí hasta el 15.

El domingo irá a Barcelona el capitán general de Baleares.

Se ha reunido la asamblea de secretarios de Ayuntamientos.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

La columna Mangin.

Paris, 31 (4'30).

Comunican de Casablanca que no es cierto que la columna Mangin haya librado ningún nuevo combate. En el último, el enemigo abandonó 73 cadáveres en el campo de batalla.

La huida de los europeos.—Geoffray a San Sebastián.

Paris, 31 (6'55).

Le Matin publica una carta de Saffi, indicando que la huida de los europeos de Marrakech favoreció grandemente al Iiba cerca de los indígenas.

Según L'Echo de Paris, Geoffray salió ayer tarde para San Sebastián. Parece que las negociaciones van a seguir un camino más favorable. El incidente de Mogador quedará arreglado en breve.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 31 Agosto (10 mañana).

La Gaceta publica:
Decreto concediendo prerrogativas de infante de España al príncipe o princesa que se a luz le infanta María Teresa.

Real orden desestimando una instancia de varios opositores a ingreso en el Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos solicitando ampliación de plazas.

Anunciando segundo concurso para proveer tres plazas de radiotelegrafista para la estación de Santa Isabel de Fernando Poo.

Relación de cargamentos de trigo y otros cereales procedentes del extranjero despachados en las Aduanas de España durante Julio último.

Otras relaciones relativas a nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridas durante el mes de Mayo pasado.

Combinación de magistrados.—Contra Lerroux.

Madrid, 31 Agosto (10 mañana).

De San Sebastián comunican que el rey ha firmado una extensa combinación de magistrados; ninguno de ellos afecta a Cataluña.

La reunión que los Comités radicales de los distritos de Madrid debieron celebrar el pasado lunes para tratar de la jefatura del señor Lerroux, tendrá lugar mañana, domingo, en el Casino del partido de la calle del Príncipe.

Será presidida la reunión por el diputado señor Salillas, como presidente de la Junta local del partido en Madrid.

Los reyes en Bilbao.

Bilbao.—Los reyes llegaron a Portugalete y se dirigieron en automóvil a Bilbao, asistiendo al festival del Frontón Euskalduna a beneficio de las víctimas de la galerna. Fueron obsequiados con un *lunch*. Asistieron al cotillón del Club Abra.

La policía detuvo a un sujeto que avanzó hacia el automóvil, y resultó ser un maestro de escuela de Baracaldo que quería conocer a la reina Victoria. Fué puesto en libertad.

Hoy empezarán en el Abra los vuelos de hidroplanos por Daumont.

Noventa años pleiteando.

Granada.—El juez del distrito del Salvador ha dictado sentencia en el pleito que tuvo el Estado con los marqueses de Campotejera sobre la propiedad del Generalife, edificio de inmenso valor artístico y extensos terrenos que lo circundan.

En la sentencia se condena a los marqueses a entregar dicha posesión al Estado, devolver los usufructos obtenidos desde la fecha en que comenzaron a disfrutar los primeros alcaldes y al pago de costas.

El pleito se había entablado hace noventa años.

Los emigrados portugueses.

Vigo.—En el Consulado brasileño se han inscrito más de cien emigrados portugueses para marchar al Brasil por cuenta del Gobierno.

La primera expedición, compuesta de cincuenta, saldrá mañana por la mañana en el vapor *Truchiman*.

Va el ex cura Domingo, jefe de la sedición de Cabeceiras.

Bodas de oro.—Llegada de emigrantes.

Soria.—Entre las fiestas acordadas por el Ayuntamiento figura como curiosidad las bodas de oro con la enseñanza de todas las maestras viejas de la provincia.

Valencia.—Han llegado 160 emigrantes portugueses, procedentes de Cuenca, para marchar al Brasil.

Lotería nacional.

En el sorteo de la Lotería nacional que se está verificando han resultado premiados hasta ahora los números siguientes:

Premios mayores:

GORDO: 16,414 ~~~ 100,000 pesetas ~~~ Madrid.
5.º 8,566 ~~~ 20,000 " ~~~ Barcelona.

Premiados con 1,500 pesetas.

15,756, Madrid-Bilbao-Vigo; 25,254, Almería-Almería-Bilbao; 17,101, Madrid-Bilbao-San Sebastián; 15,953, Madrid; 28,053, Alicante; 3,258, Val'ad. Madrid-Sevilla.